

改善环境质量 建设美丽中国

吴凡
李银彦



燃情七月,盛夏的南粤迎来了来自全球各地热爱环保的青少年代表。7月16日~21日,由广东省环境保护厅主办,中国-东盟环境保护合作中心、中华环境保护基金会、联合国环境规划署联合支持举办的2017年广州·世界青少年环保交流大会(以下简称大会)在广东举行。大会旨在发挥世界青少年环保事业生力军作用,在促进国际青少年在环保领域交流与合作的同时,进一步增强国际社会对中国及广东环保政策与行动的了解,并通过他们的行动,引领“一带一路”国家环保事业的发展。

左图:2017年广州·世界青少年环保交流大会吸引了来自全球热爱环保的青少年代表,图为大会签名墙。

吹响全球青少年关注环保“集结号”

2017年广州·世界青少年环保交流大会在粤举行

探寻“绿色发展”之路,青少年分赴广东三市实地调研

“海绵城市的特点是什么?”“如何监督中小企业落实绿色供应链管理?”“自然界与人类如何和谐相处?”……7月17日至18日,前来参加大会的青少年代表们带着憧憬与思考,分别奔赴广东的深圳、东莞、河源3市,就各地特色环保主题展开实地调研。

在东莞,青少年们陆续前往沃尔玛、真功夫、嘉吉等知名企业,探讨绿色供应链、能源管理模式,分析哪些设备和产品生产、销售环节“绿色环保”,并尝试用“东莞指数”的标准,对企业进行绿色评价,亲身感受世界工厂的绿色转型进展。此外,参会代表们还前往金能亮水学堂,参观多种处理和净化水的方式,对绿色供应链管理展开深入探索。

在河源,青少年们前往万绿谷原始森林,就“人与自然如何和谐共处”等主题进行调研,他们近距离接触五光十色的自然界,观测动植物、采集制作标本、亲自为特定的植物树立有科普用途的标识牌,从而了解它们对水、空气、土地等资源保护的功能。

此外,在深圳市国际交流合作基金会等机构主办的“深圳友好使者交流活动”中,5位深圳友好使者与青少年代表共同分享与交流了环境文化,并在深圳珊瑚保护机构的倡议下,撰写了特殊的“海底明信片”,交给“海底邮递员”在潜水海底作业时进行投递,传达对世界、海洋、深圳城市的祝福与希冀。不仅如此,青少年代表们还前往万科集团总部、光明新区等调研地,深入探讨企业绿色发展策略与责任、田园社区和海绵城市互相结合的特点与

青少年代表深入调研深圳企业绿色发展策略

笔者了解到,为了更好地促进各国青少年在环保领域的交流与合作,为他们提供与国际环保教育专家对话的机会与平台,了解各国环保实践与文化,本次大会的导师阵容强大,包括了来自中国-东盟环境保护合作中心、中华环境保护基金会、联合国环境规划署、联合国儿童基金会、国家发改委气候战略中心、大自然保护协会、格林卫国际教育文化交流中心、中国科学院等机构的各领域专家,带领参会青少年共同探讨相关的环保议题。

在大会举办期间,与会专家和嘉宾们也被青少年们的热情深深地感染着,无不激动地表达着对大会、对关注环保的世界青少年们的殷切希望,也纷纷对广东做出这样的环境教育创新之举“点赞”。

中国-东盟环境保护合作中心技术交流部副部长石峰:

特别高兴来到这次环保交流大会,我认为这是一个承载着希望的平台。青少年是社会未来的主人,通过参加这个活动,他们学环保、用环保、爱环保,以后还会推广环保。当环境保护意识植根在他们心中并为此付出行动后,我们社会的环境问题肯定会大大减少。我希望青少年们通过自身的实际行动,享受到碧水蓝天的优美环境。祝以后每一年的世界青少年环保交流大会越办越好。

中华环境保护基金会项目开发部主任龙庆刚:

这个大会非常新颖,主角都是来自世界各地的青少年朋友们。他们深入到企业和生态保护地进行实地调研,亲自感受广东的环保知识,绿色供应链、自然生态系统、海绵城市建设等。随着

7月21日,为期六天的2017年广州·世界青少年环保交流大会(以下简称大会)在广州市举行了闭幕式。经过全体参会青少年代表的现场公开票选,来自中国广东的17岁学生林嘉琪当选为2017年度大会代言人;同时,2018年大会会议题——“我们与海”关注海洋生态保护”也以同样的方式宣布诞生。

据了解,广州·世界青少年环保交流大会每年举办一届,主要面向14岁至18岁的世界青少年,在“青年、责任、环保、未来”的固定主题下,每年围绕不同的议题进行调研与交流,今年的议题是“美丽地球,绿色发展”。此次报名参加大会的世界青少年逾400名,涵盖了美国、英国、澳大利亚、丹麦、西

班牙、德国、南非、印度及我国香港等多个国家和地区。

在大会举办期间,青少年代表们参加了多场形式丰富的环保交流活动,如以岭南文化为特色的环境与文化交流,青少年代表们前往深圳、东莞、河源3个大会分会场所在城市进行实地调研,将调研成果在“博览会”进行展示与交流,通过“捍卫环境、才艺展示、绿色展望、群策群力”的个人展示环节竞选大会年度代言人,公开票选2017年度大会代言人以及2018年大会会议题……站在世界的舞台上为全球的环境保护发出来自青少年的呼声。

同时,此次大会也受到了社会各界以及新闻媒体的高度关注与支持,环境保护和教育界的知名专家学者、著名媒体人、具有环保社会责任的企业家们积极参

与,共同呼吁全球各界关注环境保护,培养青少年的环境意识和环保能力,让绿色生活理念成为新一代绿色公民的共同追求。

大会主办方广东省环境保护厅的相关负责人表示,大会加深了青少年们对环境问题的了解和认识,拓宽了青少年的环保国际视野,促进了世界多元文化的交流。青少年在获得国际友谊、提升环境素养的同时,也学会了发现并解决问题的新方法——环境问题的解决需要不同肤色、不同语言、不同信仰、不同文化的人共同努力,才能实现人类可持续发展。希望通过这次大会,不仅为全世界青少年在环境保护方面提供中国视角和广东经验,更为推动“一带一路”战略和实现全球可持续发展做出新的努力。



在世界舞台为环保发声,粤17岁学生林嘉琪当选2017年度大会代言人。图为2016年度大会代言人李雁泽与林嘉琪共同揭晓2018年大会会议题。

激发思考与协作,首创调研成果展示“博览会”



青少年代表聚精会神地制作调研成果“博览会”展报

“我们国家的土壤现状不容小觑,迫在眉睫。”“请过来看看我们的展板,为我们投上宝贵的一票吧。”7月19日下午,广州市中洲中心国荟茶室人声鼎沸,热闹非凡。原来,来自全球热爱环保的青少年朋友们带着从深圳、东莞、河源实地调研的成果,在这里进行了一场思想碰撞的环保交流成果“博览会”,这一形式是此次大会创新的又一亮点。

笔者在现场看到,一块块展板上写满了各项环保议题,环境治理、水资源保护、珍惜物种……每走到一个展位面前,青少年们便热情洋溢地为参观者介绍调研成果。他们用文

字、绘画、照片……丰富多彩的形式进行展示,绞尽脑汁回答前来参观的公众提出的各种“刁钻”问题,并使出浑身解数,争相站上博览会的主舞台,为自己组别的调研成果进行充满激情的宣传演讲。

许多被这场热情奔放的博览会吸引而来的社会公众纷纷表示,这样的环保活动很有意义,“青少年们一起参与调研,培养了

孩子们的团结协作精神,让他们知道环保不仅仅是一个人的事情,更应该是社会大众的事情。”

经过激烈的公开票选,现场的青少年代表、社会公众为自己心仪的调研成果投出宝贵的一票。最终,一共8支队伍的青少年代表脱颖而出,进入到大会“美丽地球,绿色发展”个人主题成果展示环节,获得竞争大会年度代言人资格。



青少年代表向前来参观博览会的公众解说调研成果

青少年代表难忘交流历程,收获友谊与成长

六天五夜的“环保文化交流之旅”,来自全球的青少年们不仅锻炼了个人的综合能力,更培养了团队协作精神。从刚开始的陌生与拘谨,渐渐到互相了解与熟悉,最后到分别之际的依依不舍,青少年们在此次大会中也收获了深厚的国际友谊与满满的感动。

林嘉琪(中国,2017年度大会代言人):

我觉得非常荣幸,来这个大会最大的收获就是结识来自世界各地不同国家的人,了解不同的文化,这是一个交流和碰撞。另外,我觉得环保是需要传承的,包括这个大会,为什么要一届又一届地举办,为的就是传承这种理念和精神。所以,我希望接下来我能用自己的所能,把环保理念传播出去,影响周围的人。

孙启亮(中国):

今年夏天真好,不只因为阳光,不只因为风和花香,还有那六日的时光,还有广州·世界青少年环保交流大会。同学们的笑容,万绿谷的溪水,舞台上领奖的我们,都会沉淀在我的记忆里,回味无穷。虽然没有获奖,但我在这次大会上学到的东西永生难忘。那就是——相信自己,说自己心里话,调研自己想研究的问题。大会教会了我们相信自己,相信自己的创意,相信自己的经历,相信自己的努力,相信自己的内心。只有相信自己,才能成为最出彩的那个人!

林梓晴(中国):

在河源我们参加了“环保音乐大篷车”,聆听了每个音乐创始人的环保理念,心里充满

佩服。为了能将连日来的调研成果制作成一幅完美的环保展板作品参加成果交流,我和同组伙伴们在不断的思维碰撞中产生火花,累并快乐着。在广州主会场的博览会上,将做好的展板呈现在每个人的面前并进行解说。虽然我们组没有进入前八名,但我们在交流中中成长了。我自己也受益匪浅,在实地调研中感受到了大自然鬼斧神工的奇妙;在交往中,感受到了友谊的美好;在团队中,感受到了合作的愉快。希望下次我还能来参加大会,争取成为下一届的环保代言人。

杨颖林(中国香港):

经过这次活动,我对我国的环保有了更深的认识。例如在考察海绵城市后,我虽为水质污染等各种问题而感慨,但同时亦十分欣赏“吸水、放水”的概念。倘若全世界都实践这个理念,我们的地球将会变得更好。经过这次考察,我更加认定环境教育的重要性,政府、学校必须教育市民及学生保护环境,因为这样对环保事业的推进确实很有作用。

威廉(美国):

借此机会来到中国河源,我感觉这里环境很漂亮,没有被污染,空气特别清新。

通过此次大会,让我丰富了自己的阅历,提高了独立生活以及人际交往能力,开拓了环保的新思维。

马克(西班牙):

参加环保交流大会让我认识了更多的人,见识了不一样的风土人情,收获了友谊,对环境保护有了更深一步的了解,很有意义。所以我们青少年应该多参加这种活动。



来自不同国家与地区的青少年代表们一起愉快合影

国内外重量级专家助阵,点赞广东环境教育创新



阵容强大的导师团带领参会青少年共同探讨相关的环保议题

国际化交流,青少年视野也更广阔,他们已经在寻找可行的环境问题解决方案。我希望在明年的大会上,青少年代表在成果展示上主题更突出,细节更完善。我们也会提供专业的环境支撑,把这个活动办得更好。

联合国儿童基金会驻华办事处水与环境卫生处处长杨振波:

上一届交流大会我来了,这一届我又来了。我能感觉到这一届的大会更接地气。有很多青少年讲到学校、生活等发生在身边的环保问题。我认为孩子们的观察都是非常到位的。希望我们的环保工作越来越贴近日常生活,越来越多的青少年能代表全球,代表全中国各地区不同地方的人群来参与大会,争取去做一个环保的志愿者或者环保的领袖,然后带领大家解决实际问题。

广东省环保宣传大使、著名音乐制作人、导演王厚明:

今天我看到这群阳光朝气的年轻朋友们带着创意进行展示,

非常高兴。他们的创意都非常丰富,有唱歌、跳舞、书法等不同类型的艺术表现形式。我希望更多的年轻人通过自己的艺术才华,把环保理念传播出去。希望下一年的朋友一起加入到我们的行动中,让环保每时每刻都随处可见。

大自然保护协会中国项目保护规划总监王月:

在广州举办一个以环保为主题的青少年国际性交流活动,是非常重要的和有意义的。环境保护是一个渐进的过程,“因为知道所以愿意了解,因为了解所以愿意热爱,因为热爱所以愿意保护。”所以,希望通过各界的努力,能让青少年朋友深刻地建立和自然的联系,明白人与自然的关系。青少年环境教育是非常重要的工作。在不久的将来,当他们成为社会的工作者和决策者时,才能更多地考虑环保的意义,为我们未来创建一个绿色的共同家园而努力。